Minuly ¢as
Minuly & ¥ odirzent L Intonace otazek a odpovédi
minuléhoyéazﬁl S\fz?tr'l 9Qtrzen1m koqcovky -Tb a pfidanim koncovek -, -ma, 70, -1, Tvoler: L2 HYLEAR 4 P
Stin€ je tedy velmi podobné &eiting. Nezapometite ale, ¥e ,ve 3, osoB“ vofeni
> . ¢ mnoz.

ného ¢isla existuje pouze j
uze § anc v e
je p Jjedna koncovka -im, a to pro viechny rody! it oo, oo

e nebo na tazaci slovo. Pozorné si prectéte

U tazacich vét v rudting hraje hlavni roli into

tim, ze klade diiraz na nejdileZit&jsi slovo v otaze
avedené piiklady, poté si je poslechnéte na nahréavce.

A, TB, OH 4HTAN .
MBI HHUTAIAH
a) Intonace otdzek s tzacim slovem (s timto typem otézek jsme se jiZ seznamili)

OHA YUTANA
BBl  YHTAIH
ozumime tazaci z4jmena — napf.: K10, T/Ie, 4T0, XaK apod. Tazaci slova maji

Tézacim slovem r:

— )
OHO YUTAJIO .
OHH A ~ Q¢ i< o
HHATaIm uz sviyj ,,vlastni* diraz.

T'ne on? Yo ¢ yamu?

Tne Makcum? Kax y Maxcrima?

YHTAI

Zapamatujte si nejcastéjsi ruska tézaci zdjmena a jejich ceské ekvivalenty:

quTaa
kro/kdo, uro/co, rae/kde, rornd/kdy, xax/jak, mouemy, 3a49ém/proc, crémpro/kolik

9UTATIO -JIO

YHUTATH

6) Intonace otazek bez tazaciho slova

Cledting i rusting jsou vlastni také otdzky bez tazaciho slov
(nejdilezitjsi slovo) na viceslabi¢né slovo, potom tento dii

a. Pokud v rustiné klademe ddraz
raz nese piizvuéna slabika.

' Ko - ; Xox oy,
: ncovka -mu plati v mnoZném sle pro vSechny rody! IR 1 58 (pta 5
: Srovnejte i postaveni slova ve vetc (ptame se na cképo):

Tén zvy$ujeme na piizvaéng slabice, poté hlas
opét klesa do hlubsi polohy a stejné hlubokym

ténem vyslovime zbytek slova ¢i celé vety.

t‘gg Mil 6ynem 1OMa ckdpo?

050 LO3_A04 Me1 6yneM ckdpo moma?
M1 ckdpo 6§meM 1oma?

Yro? I'ne? Korga?

1. Utvofte vie inulého ¢
Utvolte chan’y tvary nrlmuleho casu u nasledujicich sloves: Gecédozaimny
pUms, cloems, nucdn, (y)sidems. U téchto sloves je stily prizvuk! ’ E

2; Slovesa v zdvorka iG il
azbukou: ach napite v minulém &ase. Celé cviteni napiste psaci Pokud je slovo, na které se ptame, jednoslabitné, leZi hlavni dtraz na ném. Plati zde stejna pravidla
‘E jako u viceslabiénych slov. Hlas zvysfme u slova, na které se ptame. Pokud se toto slovo nachéazi
uprostfed véty ¢ na zaatku, intonace po tomto slové klesa a je stejna pro cely zbytek véty.

Pamatujte, 7e na intonaci v otazce zAvisi i odpovéd. Poslechnéte si nasledujici ptikiady

1. Oymuxun 1 111 ‘. -
. u excrp (mmcdTs) ’ 5
Xopomue Keuru. 2. Ma 4
- 2. Mama u cectpd nomro (Gecé
€CEIOBATS).
a v&imnéte si, na které slovo se ptame. Srovnejte odpovédi:

3. e o Buepa

: 4 (65ITH)? L opo .

6. Vurirens (I; 01§0 EI’)' 4. Bot yé (Brinets) némero cocéna? 5. ITéna (mirs) it ¢ mmé

_ 8. O uém BH (I‘Oéjopz”zh; JI9H Tgpa'Ty(p ey ¢ Mareiioy (Gurre) » TOpOACKOM T:;(I))M.
, ! 9. Ona (quTéTh) TOMEKO HE , e.

¢ Oparom? 11. . . : HOBEIe Ku¥rw, 10, Tor viké .

13, I})I mizern) IéT? (anaETL) 310 cnoBo? 12. Momondit wenopék (cmén} Ha (ZOBORI:ITB)

Topa B niapke. 14. Yémickue TyprcTs! (duTars) pycckue KYPHATIET FIMEHIE.

U
) Jla, Moii oI KHBET B HéxuH.
Her, eré com xKuBET B UEXiH.

‘ - Bain coia xuBET B Yéxun?
051 L03_A05

Ja, MO CBbIH XKUBET B YEXUU.

Bam cpi XuBET B Uéxun? , . . i
Her, Most cecTpa XuBET B JexHH.

¥ LW
3. Tvofte véty podle vzoru:
Tla, MOif CHIH KHBET B Téxun.

Bam coH xuBET B Yéxun? . . ;
Her, MOif CHTH He JKUBET B Yéxuu.

Crosdura 0dnzo zosopiina. — H cnosdi dénzo 2080ptin

. H JI y . e Y p e Je
KWW X pHa.]I 2 l CCKHMH TOBOPHI (o] M()CKBG 3 CeC|pa nmcaixa O Hac
l OYKa YHUT4JIa YEHIC .

4. CJ]OBa‘IKa 6eCeHOBaJIa C IIOprloII 5 IVIa p v e
Ma BuACIa EI opa 6 OH CI/II(eH B MalnHe

Bamr e sxuBéT B Yéxuu?

Hert, MOl CBIH KHBET B CloBAKHMU.
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IMobecénmyem 06 OTmycKe

.. A 4TO0 BHI TaM jiénaeTe NEIbIMU IHAMU? Bol TaMm He ckydaeTe?

T JI.: Her, gro BEL. Mosi xeHa coOMpACT BETEL, NENAET U3 HUX BEHKH ¥ YATAST MOJ3UIO.
51 06%19HO B OTOPONE, CAXAN U OAUBAKD OBOLIH. 10 Mo& X0661. A IETH HATIN
KaK BCETNA Ha PEUKE — IUIABAIOT, 3aTOPAIOT K MIPAIOT B GafMUHTOH. A BéuepoM
y Hac KocTép. MBI HTp4eM Ha THTApE H KYINACM MEeUSHYI0 KapTOMIKY.

C. B.: Kax pomantiuio! Tenéps s 6yay pymars 1 MedTATE TOMBKO 06 STom! TTpupda,
péuxa, xocTép... Bcé Tak 3amedarensHO!

I I.: Hy Bot u yiéTo mpommnd. Mer ¢ BAMH XOpOII® OTXOXHYIH, a TENEPH TTOPA B OuC.
V Hac TaM MHOTO BAXKHEIX JEll.

Vyklad:
1. V&imn&te si nasledujicich spojeni: 06 Adpnxe, 06 3rom, 06 Msdne, 06 érnycke, 06
yiune apod. a pamatujte si, Ze pokud u pfedlozkové vazby s predlozkou o nasleduje po

této pedloZce podstatné jméno zacinajici na nejotovanou samohlésku (a, 3, 1, o, y,), musi

pfed jménem stat predlozka 06, ktera usnadiiuje vyslovnost.

2. V rugtin€ existuji dvé slova podobného vyznamu tenépsp (nyni, ted’) a ceitudc (ted’, nyni,
prave ted’). V pouZiti se ¢asto chybuje. Pamatujte si, Ze slovo Tenéps se pouZiva v situa-

cich, kdy se jedna o zménu stavu: Tenéps st yxé 6yny aymars TOmBKO 06 $ToM (Ted’ u.

budu pfemyslet jen o tom — do této doby jsem premysiel o nédem jiném).

Slovo cefiuac se uZiva v situacich, kdy se o zménu stavu nejedna: Ceitudc s 06 3rom
mymato (Prave ted’ o tom piemySlim — ale dosud jsem o tom nepremyslel). .

1. Rusky prevypravéjte text.

2. Odpovidejte na otizky. Ve svych odpovédich vychdzejte z dvodniho textu:
1. Ko Cperana u ['eopruit? 2. O uém omit 6Gecémyror? 3. Kaxoit kommmmumént caénan Iedpruit
Ceetnane? 4. I'ne 66114 nétom Ceetnana? 5. Iodemy ond BEIOpasa 31y crpany? 6. I'ie oTHRXAT

Tebpruii? 7. Uro nénama erd xema? 8. Kaxoe x600u y I'edprus? 9. Bo uro urpanu erd néru?
10. O uém O6yzmer gymare 1 MedTaTh CBeTiana?

Vykani
Zapamatujte si, Ze pfi vykani je v minulém Sase sloveso vzdy v mnoZném &isle!

Srovnejte ruské a feské véty:

V odpovédich se ale rod i ¢islo rozliguji:

ITérp I/IBéHoBHi{ (om): Ha, s cerdpus padoTad:

Mapris UpanosHa (oHA): Ha, 51 ceronus padérana.
Cepréit (om): Ha, st aymManx 06 3TOM.

Anna (ond): Ha, s nymasa o6 3tom.

3. Podle vzoru tvoite otdzky v minulém &ase, dopliite osloveni uvedena v zavorce:

(I1érp BdnoBuy, Mapria Cepréesra, bopyic Bnamivmposud, [Tasen Amexcanaposud, Ombra
AmarénbeBHa, Mpraa Aunpéesna, Enéna Bnamimuposra, Makcim Huxondesuy)

On wumdn xuiiey ,, Mépmewie OYwu ‘. — Bot mdooice vumdnu 3my kuuey, Ilémp Hednosuy?
— Bul méorce yumdnu 3my kuizy, Mapus Cepzéesna?

1. Ou roBopun ¢ Hamed néuxoi. 2. Ond nymana o Yéxun. 3. Mul ormeixamn B Poccrm.
4, 51 cmymian pasHeie ckasku. 5. Tl moTepsin Moit kapaHmanr. 6. OHH MOBTOPAIN TPAMMATHKY
nBa 9acd. 7. 5I Bcermd orBeddn Ha erd Borpockl. 8. Mo xymanu Toneko xneb. 9. Oud nomorana
gamemy apyry. 10. 5 310 mIcEMO yxé POUNTAIL.

Sklofiovani zdjmen moii/muj, Mosi/ma, Moé/mé, TBOI/tvy,
TBOSI/tva, TBOS/tvE, cBoli /svilj, cBOs/sva, cBo&/svE v jednotném Cisle

Moii/TBoi/cBOM MOSi/TBOS/CBOS Moé/TBoE/cBOE
Moeroé/rsoerd/caoerd Moéii/TBoéi/cBOéH Moerd/rsoeré/caoerd

3. Moemy/TBOEMY/CBOEMY . Moéif/TBoéiH/cBOEIT MoeMy/TBoeMY/cBoeMY

4. Moii (Moerd)/TBoii (TBOErd)/  MO¥O/TBOY0/CBOFO MO&/TBOE/CBOE

cBoI (cBOEr0)

6. 0 MOEM/0 TBOEM/O CBOEM 0 MOé1i/0 TBOEH/0 cBOGH 0 MOEM/O TBOEM/0 CBOEM

7.  MO¥VIM/TBOYIM/CBOMM Moéit/TBoéit/cBOéH MOMIM/TBOAM/CBOAM

POZOR: Ve 2. a 4. padu muZ. rodu a ve 2. padu stf. rodu se r (Moerd, Troerd, coero) ite
jako [v]. Pozor na uZiti zdjmen cBoi, cBosI, CBOE, cBOK v 7. padu s ptedlozkou ¢, ke které se

pro snaz§i vyslovnost pfipojuje 0: co cBOYIM JIOMOM, ¢O CBOEIT HIOPYTOH, €O CBOMM IEPEBOM,
co cporvm kupramu. Toto pravidlo se vztahuje i na daldi podstatnd jména zacinajici na

Bt ceronms paGorasu; [1érp Msanopuu? Pracoval jste dnes, Petie Ivanoviéi?

Be1 ceromus paéoéramn, Mapna Meanosna? Pracovala jste dnes, Marie Ivanovno?
Ber aymann 06 Stom, Cepréii? Premyslel jste o tom; Sergeji?

Ber aymamn 06 3towm, Anna? Ptemyslela jste o tom, Anno?

¢, po kterém nasleduje souhlaska: co ckphrThivM 3nauénuem, co cméxom atd. V piipadé, Ze po
¢ nasleduje samohlaska, predloZka se neméni: ¢ cexpérom, ¢ coibro.




4. Dopliite vhodny tvar zdjmen: [i[ 5. Odpovidejte na otizky podle vzoru: E

Besz yezd? — (B3mom yuébnux) — bez 3mozo yuébHuxa.

2) MoTli/MOA/MOE , , i i , . . A .,
1. Y3 uerd? — (3to népero) 2. O x6m? — (1ot criermamict) 3. O uém? — (3ta opyxba) 4. C uem?

5016 2. BE3 +evnnnns 5Ba 3. 0 ..enene. KOMAHJE 4. C ......... IOKTOPOM 5. Ha : g i : ! ! ; : , :
b o HIEOHC %0 m’ra 7 ZHOB yie1bkoit 8. B § YVHHUBEPCUTETE 9.p1< ........ — (410 BuHO) 5. Komy? — (31a yuennua) 6. bes werd? - (310 Monoko) 7. C xem? — (3T0T cocéxn)
"""" ; ynpluelo. y6e3 ﬂp};*asér.m 110 BYHE 12' Y v, GAOYIKE 13, C oo, 8. K wemy? — (310 Gnfono) 9. bea xord? — (3ra nésymka Hrina) 10. Ha 9ém? — (312 MamiHa)
oroxtnt 14, s . TTipe 15,13 ... Aépera 1. Kowy? — (5101 wésemiep) 12. O x6n? ~ (5ra )

0) meoii/meoi/meoé e oy S i
6. Ukazovaci zajmena mom/ma/mo dopliite ve spravném tvaru do slovnich I:ﬂ

l.c......... COCENOM 2. O ..vvvrene npobéme 3.y .......n. accucTéHTa 4. K ...0inls . spojent:
5.06e3 ......... xoMIuIAMénTa 6. Ha ......... Mamghe 7. C ...l BA30# 8. 0 ......... néTCTRE P :
9, M3 ....e.nnn xadara 10, x ......... opyry 11 B ... oubnuoréke 12. y ......... ) o , ’ ’
13. ¢ nogpyroit 14 3 Técta 15.0 vrrnnnnn. paboTe 0€3 .vvuenen. 3aBOJIA, C ......... KHATOU, K ......... CIOBY, € +evvee.. HAPOJOM, K ......... no3me,
03 ..viinnns ManMEHTa, PSIOOM C ......... TpaHiIeH, A0 ......... HenéId, K ......... ZEPERY,
B) C601i/c805/C60E 0 evninn JIEBYIIKE, C ......... MANBYHKOM, K .......... HEHE, OT ......... mécra, 6e3 .........
‘ - " CHUKA,;
Ly NEBYIIKA 2. B ....on o GarKe 3.0 ... CYMKOH 4. K ....vnens MécTy 5.0e3 ... ¥ ’
HOyTOYKa 6.0 ......... KBApTAPE 7. M3 .00ttt MOIOKA 8.y ......... chHa9.Ha ......... BETOCHIIENE
.0e3 ... kynsType 11.co ... xommefoTepom 12,0 ......... cobake 13. K ......... ’ o . o
ig oes CgaMéléie 15. co YeMOTAHOM 7. Slovni spojeni v zavorce dejte do spravného tvaru:
CHA e LCO e

1. Moit nénymka pa66ran Ha (3rot 3aBOm). 2. ITupoxkd Msr gémanu u3 (1o TécTO). 3. B (TOT
yHEBEPCUTET) MHOTO cTynéHToB 13 Uéxunm. 4. Bel yxé untamu (3ta xmura)? 5. 1 ne 3uaro
(3T0T 4enoBéK). 6. Mer kAxupli feHb ryasieM B (3ror mapk). 7. Ioppyru Gecénosamm o6 (310
rrceM6). 8. Erdp Beé pémst yman o (Ta nésymika). 9. TypricTHI I B0 B (3TOT pecTopan).
10. Ctac yxé pemn (3ta npobnéma). 11, Bpag nan spraminst (ToT manuéet). 12. B (3Ta
xpaptipa) TpH kOMmEarsl. 13. MakciM urpan B Gacker60n ¢ (3TOT MAnpuuk). 14. YdeHuku
TOBOPIIH O (Ta I03Ma).

Sklofiovani zajmen 3ToT/tento, 3Ta/tato, $tTo/toto, TOT/ten, Ta/ta, TO/t0
v jednotném Cisle

TloBecényem 06 STmycke

1. 3ror jra 310 TOT Ta
2. 3toro 3roit 3roro TOrd

4 STOM 5 ’ . 1. Znat
3. STOMYy. Stoi STOMY TOMY Pamatujte: mars = nat

4 < A 2. Védét

4.  3ror/3toro 3Ty 310 TOT/TOTO Ty TO
6. 06 3ToM 00 STol 00 3ToM 0 TOM O TOM
7. StuM Sroit Srum TeM TOH TEM 8. Preloite nasledujici véty: ‘ lil

1. Ninu jest nezndm. 2. Znaji mého bratra. 3. Prahu zname dobfe, ale nevime, kde je méstské
divadlo. 4. Zna§ mého kamarada? 5. Nevim, jak se jmenuje tento kluk. 6. Maxim zn4 tohoto
autora, 7. V&di, kde pracuje Viktor. 8. Znal jsem tvého bratra. 9. Vi§, kdo to je? 10. Co vi§
o této bance?

Ve 2. a 4. padu muz. rodu a ve 2. padu stf. rodu se T (3roro) &te jako [v]. Pamatujte, ive,u 'iiv.
podst. jmen se 4. p. rovna 2. p.! Zapamatujte si, Ze zjmeno 3ot (tento, ten) pOl}ZlV%I-l‘f/lVG
zejména pro bliz§i predméty a zdjmeno Tor (tamten, onen, ten) pro piedméty vzdalenc)st.
(Sror mom vnm Tor? — Tento nebo tamten dim?)

© D




Zakladni ¢islovky 0-20 v 1. padu

0 =OML 11  omiHHAAUATH
1 oxadH, oHA, OJTHO 12  jaBeHaNIATH
2 1Ba, ABE, OBA 13 rpunimuars
3 7Tpm 14 uerEIpHAmUATH
4 uetripe 15 maTHADOATH
5 1At 16 mecTHADIATE
6 wmecTh 17  cemHAamarth
7 ceMb 18 BocemuamIATH
8 BbOCceMb 19  nessTHAOUATH
9 némsThb 20 mBAmmare

10  méesars 21  aBAaUATH OOHAH

Pamatujte, Ze v rusting se sloZené &islovky pisi zvlast! Pozorujte: npianare Tpu, ABAAUATE
néBATH, ABAANATE BOCEMB apod.

srr wr

9, Predtéte nasledujici ¢islovky. Spravnost svého Cteni si oveéite na nahravcee: ’.‘@Q

066 LO5_A03
3,26,0,11,7,19,1, 12, 24, 10, 8, 13, 27, 4, 20, 17, 9, 21, 16, 2, 15, 6, 18, 23, 5, 12, 29,
14, 22

Tlobecényem 06 6TmycKe

Sloveso BBITL/BYT

¢ oyny MBI oynem
TEL Oynmenin BEI oynere

OH, OH4, OHO oymer

10. Dopliite spravny tvar slovesa dviimy: : S @

1.5g......... moma Bégepom. 2. OHA ......... Ha pabote. 3. Kto ......... gutars nodmy? 4. OHA
......... cerdams Bropone? 5. Anexkcanpau CTacHe ......... OTBEY4Tb HA BONPOCHL 6. ThI.........
34BTpa Urpath B Gyr6on? 7. OH .......... KOaTts Ha yiune. 8. MeI 34BTpa ... ...\ moma. 9. 5 ve
......... o6énath B pectopane. 10. BHI ......... yTpom y ce64? 11. T1érep ......... B bparucnise,
ast. ... B Ipare. 12. Mer HE ......... 00 3tom mymate. 13. I'me THL ......... rymats? 14. Bu
......... 3aropAaTh.

Tvoreni prislovel

Prislovce se v rustiné tvoii od p¥idavnych jmen. Zatim se naudite, jak tvofit ptislovee pomoci
ptipony -0. Dbejte na postaveni piizvuku! Nemusi se shodovat s mistem pfizvuku u p¥idavnych
jmen. Néktera pidavna jména i pif{slovee uZ znate, dal3f se naudte:

Vzor: HHTEPECHBI — UHTEPECHO

xpacuBblii/hezky, krasny — kpaciBo
wiox6ii/§patny — midxo

xopommii/dobry — xopomid

11. Utvoi‘te p¥islovce pomoci pfipony -o od nasiedujicich pridavnych jmen: lzl

a) pfizvuk shodny s pfidavaym jménem: wécrmerit/Sestny, Taxwmii/tichy, ycnémmprii/
uspésny, comaanepii/solidni, THINUHBI/typicky, npABuabLHB/spravny, ymsii/hloupy,
noaésnplii/uZiteCny, prospésny, TpyaHbINH/1EZKY

0) pfizvuk odlidny od pfidavného jména: esérmprii/svétly (na koncovce), mpaméit/piimy (na
kmeni), manéxmii/daleky (na koncovce), nemépnrii/levny (na kmeni), muapéxmii/Siroky (na
koncovce); aoporéii/drahy (na kmeni)

Pamatujte si, Ze v rusting jsou hojn& zastoupeny vty za¢inajici pravé p¥islovci. Takovym
vétam v ¢estin€ odpovidaji konstrukce typu je t87ké, je $patné, je dobré, apod.:

Xopomi6, 9To BEI YCIIENN Ha TI0e3 1, ~Je dobfe, Ze jste stihli viak.

I116x0, 4TO 5 HE CMOTY OT/[OXHYTh. Je §patné, Ze si nebudu moci odpodinout.
MuTepécHo, Kak OHIT BCE IIOHUMAIOT, Je zajimavé, jak vechno chapou.

BasxHo, 9T668I MBI BCE caémani BOBpeMsI. Je diilezité, abychom vSechno udé&lali véas.

12. Tveite véty podle vzoru: Izl

Omo unmepécuuiii punem. — Imo unmepécro.

1. 1o mewdBeii GunéT. 2. D10 mIoX4s HIés, 3. 3T THINYHBLL BompOC. 4. 3T BAXKHBIE CIIORA.
5. 910 TpyAHOE HéNO. 6. ITO Kpac¥Bas KapTiHa. 7. ITO HONE3HEIH MPORYKT. 8. IT0 Np4BHILHAS
nosvmms. 9. o xopommmi cosér. 10. Dro cadkuas 3agiua. 11. Do HHTEPECHEIH POMAH.
12. Bro moporas cymxa.
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Jené ceMénnbie

3. Piectste si rodokmen rodiny Denisovovych. Viimnéte si, jak se tvo¥i jméno po
otci a naudte se slovicka oznadujici riizné piibuzenské vztahy. Neznam4 slova

vyhledejte ve slovniku.

KpATkas pomocioBHas ceMbi JIeHACOBBIX

Huxonai pacckasbiBaeT o cpoéii cemné: ,,5I — Huxonait dénoposud HenvicoB. Y Mend
ecth cecTpd. Eé 30yt Tamina PEénoposna Jlemicosa. A BoT HAmm popiTenn. Hama mars
_ Cpetn4na Cepréepna Jlenicosa (ypoxaénnas CmupHOBa). MaMa — eIAHCTBERHBIH peOEHOK
B cembé. Har orén — Démop MakcriMosry Jlenricos. Y OTI4 ecTh GpaT U cecTpa — Mo astas,
Wsan Makciimosiy [enricos, u Most Térsi, Encua Maxcrivmosa Hlapiyrésa (ypoxnéHuas
Ilenticopa). Hamu jusins Msan BCELUTA TOBOPAT: ,,HUKOIAH — MOH CaMBIIt TIOOUMEL TJIeMSTHHHK,
a Tamfna — Mof camas jrobnvas muaemsinpmna.” [iins VBan xdnoct. Téra EnéHa Bemnia
34Myax 3a [14BIa AHTOHOBHYA [lapaysosa. Y Enéner u ITdena nsoe ACTEH — ChIH U nduxa, Mx
et Muxagut 1Tasmosny 1llapaynos — Ham ABOIOPOIHbIH GpaT. Ux nouxa AHHA HéBanHa
Ménotosa (ypoxnésnas 1lapnaynosa) — Hama KBOIOpONHAnA cecTPA. MUXali JKEHAT, a AHHA
3AmyxeM. Muxaiun xenrics Ha Oxcéne Crenénosne ITonosoi. OxcdHa — HeBécTka Enénsr
i Tlaena. Anma BEmmia simyx 3a Jlpea Brnamimmposuda Momnotopa. Jles — 3a1h IldBNa
u Enéner, V Hac yxé TONBKO offHa 6A0ymka omin aémymxa. Hama 646ymka cO CTOPOHEL
otu4 — Mapiis JIpBOBHa Jlenncosa (ypoxagHHas KoBaséra), ¥ Haml AE/YIIKA CO CTOPOHEI MAMEL
— Cepréit FOpsesna Cmuproés. Ham pénymixa co cTOpoHET 0Tud, Makcum AJeKCAHAPOBUY
Jlenticos, yxé yMmep, H Hama 6abymka co cropouft méamel, YOmus CrendnosHa CMupHOBA
(ypoxnéunas TapakiHoBa), TOXKE yMepia.

4. Jak se ki‘'estnim jménem jméhovali viichni (¢ty¥i) pradédeckové Nikolaje?
Ve slovniku vyhledejte, jak se rusky fekne pradédecek a prababicka.

5. Predstavte &leny své rodiny, pouZivejte slovi¢ka z rodokmenu, ktera vyjadiuji
rizné pribuzenské vztahy.

Pamatujte: 1. Arna Bhimna 3amyk 3a Hukondst. — BEIATH 34MYK 30 K020
2. Huxonéii senijica Ha AHHe. — JKCHATBCS Ha KoM
3. Auna 1 Huxondi mosKeHIIMCh, — TIOXKEHATHCH
6. Tvoi‘te véty podle vzoru. Pouzivejte v§echny ti'i varianty: E

(3tina — Maxctim) — 3iina esiuna sdmyorc 3a Makcima. Maxciim ocerines: na 3ine.
3una u Maxciim nodiceniinuce.
1. (Onpra — Biiktop) 2. (Mod cectpa — Crac) 3. (wémra méuxa TaHs — mupékTop hipmb)
4. (JTéna — mrocTpénen) 5. (uémka — ncnguenr) 6. (Bama nogpyra — Mo 6par) 7. (312 JEBYIIKA 6
— gan komiéra) 8. (Tamapa — MHTITHOHED)

Sklofiovani podstatnych jmen Zenského rodu
(IOKOJIA, HEIEJIA) v jednotném Ccisle

Tvrdy vzor MeKkky. vzor Pro srovnani

Koncovky
-A/-S
-blI/-A

$kola
skoly

skole

=

mKOIa HeREnst

L

IUKOIBL Henénu

IIKOJIE

Henéne

N N AW

mKOITY
0 1Kdne

IIKOIOH

HEAEMIO
0 Heéne

Henéiei

gkolu
gkole

gkolou
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Pamatujte:

1. Podstatnd jména Zenského rodu typu mmeéma (tvrdy vzor) maji aZ na 7. pad stejné kon-
covky jako v Eesting. Jedinym rozdilem je koncovka -0t oproti &eské koncovee -ou.

2. Podstatn4 jména Zenského rodu typu megénsa (mékky vzor) maji v 1., 2. a 4. padu oproti
koncovkam tvrdého vzoru -a/-pl/-y koncovky -s/-u/-10. V 7. padé oproti koncovce -oit
stoji koncovka -eii. Podle vzoru megéns se sklofiuji také podstatnd jména, kterd maji pred

koncovkou souhlasky s, m, 11, 9, It (144a — ¢ gadeii, yuenvina — ¢ ygemvineii). Pozor!

U podstatnych jmen Zenského rodu typu mxdma/menéns kondici na s, my, 4, m, I a majici
v 1. padu ptizvuk na koncovcee se v 7. padu vyskytuje pfizvuena koncovka -o#i (qymsa
— mymoit, oBIA — os1dH apod.). Podrobnéji se s podstatnymi jmény tohoto typu seznamite
v lekei 11.

3. Podle vzort mxoéna/menéna se sklofiuji i podstatnd jména muZského rodu, kterd jsou
zakondena na -a/-s1: mdna, jias apod. »

Podle vzoru nenéns se také sklofiuji domacké podoby ruskych jmén: Anacracria — Hacrs,
Huxonait — Kéns, Exarepiina — KaTa, ®&nop — ®éas apod.

7. Nasledujici slova vyskloitujte podle uvedenych vzorii:

KOMAH7A, I, 3a041a, HAHS, JarmKa, T8Ts, Komiéra, yIATelbHHIg, TepEBHST

8. Odpovidejte na otazky podle vzoru: @

C xem? — (ux 06uxa) — C ux 06UKoi.

1. bes xord? — (toit mama) 2. O uém? — (Hdma cBans6a) 3. K xomy? — (Mod ustaa) 4. C wem?
— (3ra xapromka) 5. K uemy? — (Bama gdua) 6. C xkem? — (TBos remsinnmua) 7. bes geré?
— (mos TéitHa) 8. O koM? — (ux yunTensHuna) 9. K xomy? — (eré nesécra) 10. Uz uerd? — (3ta
koxa) 11. O uém? — (nama xomanna) 12. bes xor6? — (mama té1s) 13. K uemy? — (ux nepépHs)
14. O xom? — (TBO¥ némymka) 15, C wem? — (erd gdmka) 16. O k6M? — (Bam gsius) 17, C xem?
— (3ta yuennma) 18. bes uerd? — (eé 3anaua)

9. Slova v zavorkdch dejte do spravného tvaru. Véty preloZte, neznama slova
vyhledejte ve slovniku:

1. B (mxo6na) yuwut Ham sHakOMeif. 2. C 3roif (xéHmMuHA) MBI BCTpETHnmNCh B uApke. 3. OH
xeHuncs Ha (kpacapuna). 4. B (Ilpara m Mocksa) mer yxé 66um Héckomsko pas. 5. K Bameit
(xend) Mpl 3aliném 34BTpa YTpoMm. 6. Buepd MBI BAmenn Bamry mompyry (Mama). 7. JIéru
rymsimy o mapKy ¢ (ménra aims). 8. Mel rosopinu o (cromina). 9. K ux (né4xa) Mpl 3atiaéM Ha
cnényrome#t (aenésns). 10. Mer no3HakOMEIHNCE ¢ KpachBol (uéiika). 11. Y (téra Tans u gsis
Byist) pommace népouxa. 12, B cy666Ty MEI ¢ (mémymmxa) noiém B nec 3a rpubamu. 13. Bagiv
#nan (FOus) Becs Béuep. 14. Te1 yKé Kymina (IieMsfHHMLA) nongpox? 15. B (dama gepésus)
HUBYT TOCTENPUAMHBIE JIfoyH. 16. Jlenorkie napTHEPE! NPUITACKIH (MO KOMIéra) Ha YaKuH,

{
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|
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Skloniovani osobnich zajmen

S nékterymi tvary osobnich z4jmen jste se jiZ seznamili v pfedchozich lekeich. V néasledujicim
ptehledu jsou uvedeny vSechny tvary viech osobnich z4jmen. Nové tvary se naucte.

1.4 TEL OH, OHO S oma MEI BB OHU
2. Menst Tebd erd, 6es Herd eé, 6e3z meé mHac Bac ux, 6e3 HAx
3. mmHe Te06E eMy, K HeMY i, K Helt HaM BaM UM, K HUM
4. wmeHs TeOst erd, 3a Herd eé, 3a Heé Hac Bac HX, 38 HUX
6. 000 MHE . 0 TeOE o HEM 0 Hel 0 Hac 0 BAC 0 HUX
7. MHOI T0006H HM, C HUM eif, ¢ neit HAMH BAMH AMH, ¢ HIMH
Pamatujte si tvar 6. pAdu osobniho zajmena u1 s pfedlozkou: 060 mue!
10. Tvoite otazky podle vzoru: E

Koz6 vt stidenu? (jd — on)— Mens iiny e20?

1. C xem BoI ryssnu? (ona — oni) 2. O xk6Mm Bui rosoprumm? (ja — ty) 3. KoMy BEI 310 caémanu?
(my — vy). 4. 3a xord TeI BEHimenis 3amyx? (j4 — on) 5. C keM BBl OoTABIXANH? (Ona — oni)
6. 3a xor6 o Goméet? (j4 — oni) 7. Komy Tor 3asiosana? (on — oni) 8. V xord onn 6sumr? (ja
—ona) 9. O x6m ona nymaer? (ty —my) 10. Kord xnér Anexcéit? (my — vy) 11. bes kord Thl He
modagme B TedTp? (ja — ona) 12. C xem To1 6yments 06énats? (ona — on)

11. Vyznadena slova nahrad’te osobnimi zdjmeny nebo zdjmeny ez2d, eé, ux. lg@

Poté si text poslechnéte na nahravce: 071 106 A02
B monenénbruk JIéHa Ha yiauie Berpéruna Mamry. JIéna Mdwy mo3HaKOMHNA ¢ IOAPYToH
Oneroit. JIéna ¢ Onvzoit 3HaK6Ma yié néckonpko et. Y Onvzu 6par Usan. Hedna Jléna ewg
He 3uder. Ho oHA yxé sméer 646ymky Onven u Hedna. C 6dbywroti JIéna mo3HakOMmIACh
Ha npouwIoi Henéme. JIéna ¢ Onpro# 4ACTO rOBOPHIH O fdOyuiKe. Ombra ¢ 6patom MsanoM
K 6doywke ésnuny Ha Kandkynsl. C 6d6ymkodi ouv Beerga xonium B nec. baOymka 6uens
nro6ita Onvzy u Hedna.

12. Pielozte: lil

1. Mluvili jsme s nimi. 2. Ona tam byla s ni. 3. Cetla jsem to s nim i s tebou. 4. Odpocivali
s vami a s nimi. 5. V4m jsem neodpovidala. 6. Napsal jsem ji e-mail. 7. Mluvili jsme jen o mné
a o tob&. 8. On ji jest& neznd. 9. Vidéla ji a nas. 10. Nam uZ napsal.
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